

# “结合”筑牢了道路根基

韩喜平

在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,“两个结合”是必由之路。习近平总书记强调:“‘结合’筑牢了道路根基,让中国特色社会主义道路有了更加宏阔深远的历史纵深,拓展了中国特色社会主义道路的文化根基。”中国特色社会主义道路,是在马克思主义指导下走出来的,也是从五千多年中华文明史中走出来的。扎根广袤中华大地,吸吮中华文明的文化养分,中国特色社会主义道路积淀丰富、底蕴厚重,生机勃勃、充满活力。

中国在人类发展史上曾经长期处于领先地位,我们的文化、制度等为周边国家所长期学习和模仿。但近代以后,中国沦为半殖民地半封建社会,实现中华民族伟大复兴成为中国人民最伟大的梦想。经过反复比较、反复推求,中华民族的先进分子选择了马克思主义、社会主义。中国共产

党坚定信仰并践行马克思主义,同时清醒认识到“今天的中国是历史的中国的—个发展”“马克思列宁主义的伟大力量,就在于它是和各个国家具体的革命实践相联系的”。我们党坚持科学社会主义的基本原则,又从博大精深的中华文明中汲取养分,赋予其鲜明的中国特色,团结带领中国人民经过不懈探索和努力,开辟了中国特色社会主义道路,开创了中华民族伟大复兴无比光明的前景。五千年薪火相传、生生不息的中华文明,赋予中国共产党和中国人民百折不挠的坚韧和顽强,为中华民族克服深重危机、重新屹立于世界东方提供了强大精神支持、文化支撑。

习近平总书记强调:“如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?”中国特色社会主义道路的每一

步发展,都是基于中国国情和中华文化的实践探索。新时代以来,习近平总书记坚持“两个结合”,不断深化对中国特色社会主义的认识,提出了许多重大论断。汲取“六合同风,九州共贯”的传统理念,强调“中国特色社会主义本质特征是中国共产党的领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导”,系统完善党的领导制度体系,使我们党更加团结统一;汲取民为邦本、政在养民的民本思想,提出“江山就是人民,人民就是江山”,坚持以人民为中心的发展思想,在获得感、幸福感、安全感;汲取兼容并包、求同存异的政治智慧,提出“有事好商量,众人的事情由众人商量,是人民民主的真谛”,把发展选举民主和发展协商民主有机结合起来,形成共同致力于民族复兴的强大力量……坚持马克思主义的根本指导

思想,把中华优秀传统文化融汇于治国理政的方方面面,进一步拓展了中国式现代化新道路的文化根基。

我们坚持和发展中国特色社会主义,推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展,创造了人类文明新形态。习近平总书记强调:“中国式现代化赋予中华文明以现代力量,中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴。”中国式现代化是基于中华民族独特文化传统、历史命运的必然选择,是中国共产党汲取中华文明滋养不断探索现代化道路的结果。中国式现代化赓续古老文明又更新古老文明,展现了不同于西方现代化模式的新图景。中国式现代化的成功推进和拓展,赋予中华文明新的时代内涵、新的生机和活力,必将推动中华文明重焕荣光。

(原载《人民日报》)

## 把温暖和善意传递给身边的每一个人

刘博

◎越稀有越觉得珍贵,越少见越觉得难得。《孟子·公孙丑上》中有句话:“君子莫大乎与人为善”,意为君子最高的德行就是和他人一道行善,行善自古以来就被视为一种高尚的道德品格。面对12米高的江面,可能大多数人只是站在桥边就会两腿发颤,但彭清林却毅然果敢地跳了下去,这一跳不仅挽救了一条生命,也感动了网友,感动了社会,然而这一切却被他自己视为不过是一次“陌生人之间的小小善举”。

◎《道德经》言:“天道无亲,常与善人”,意为天道公正从来不偏私,却总会眷顾帮助善良的人,善良的人总会得到相应的福报,总会在不经意间带给你好运,经常传递善意的人,定会被生活善意对待,而人心就像一片土地,善意的种子慢慢播撒,就一定盛开出美丽的花朵,沁人心脾的花香也一定会传播给周围的人。

深处,触碰到心底最柔软的部分,让我们泪流满面。无论是帮助贫困女孩们实现上学梦的最美“奇迹校长”张桂梅,还是燃烧自己照亮大山孩子前程的山区小学校长张玉滚,又或是蹬车19年捐款35万元资助贫困学生和公益事业的白方礼老人,正是这一个熟悉的名字、一段段感人的事迹,让我们感受到来自这个世界的善意和温暖。面对枯燥的生活、工作的不易,我们可以选择抱怨,但我们更要像彭清林、张桂梅、张玉滚、白方礼们一样,用自己的身体力行去传播善意、传播美好、传播正能量。

善意需要被保护。彭清林跳江救人后,我们可以看到外卖平台为其垫付了全部医疗费用,还帮助他申请到了上大学的机会,某公司也承诺为其提供一份工作,他不仅得到了奖励,也获得了一份保障。见义勇为意味着面对危险挺身而出,置自身安危于不顾帮助他人,是社会主义核心价值观所倡导的。从古至今,我们一直都在价值观念上提倡见义勇为,并且有相

应的激励机制,在如今的市场经济条件下,见义勇为更是一种难能可贵的道德品质,更需要我们去弘扬、去宣传。提倡见义勇为,不仅要褒扬这种利他主义行为,还要切实保障好见义勇为者后续的各项权利,不让流血者流泪,让好人得到好报。不仅侧重奖励的形式、内容、分量,更要加大相应权利的保障力度,充分考虑到见义勇为的各种后果,比如致伤、致残、牺牲等,保障好见义勇为者及其上老下小的应享权利,不仅解除见义勇为者的后顾之忧,更为那些想要见义勇为的社会民众打消顾虑。北京大学的一位副校长在谈到南京彭宇案案件时说:“看到老人摔倒了你就去扶。他要是讹你,北大法律系给你提供法律援助,要是败诉了,北大替你赔偿。”这段话被网友誉为“撑腰体”式表

态,希望完善的法律法规和制度规定能成为见义勇为者最坚强、最有力的后盾,不仅为见义勇为者撑腰发声,更为高尚的道德品质站台代言。

善意需要被传递。如今信息传播的手段、速度相较于过去发生了巨大的变化,我们每一个人不仅是信息的接收者,同时也是传播者,面对网络上、现实中纷繁复杂的各类信息,我们应当保持理性、认真辨别,做善意的传声筒,不做恶意的放大器。我们每一个普通人在面对危险时可能会胆怯、会害怕,也许做不到跳江救人这样的伟大举动,但我们仍然可以用自己的方式去表达善意,也许对生活中遇到的失利者轻声说出的一句“加油”,对网络上陌生的倾诉者默默留下的一句安慰话语,就能帮助他们走出阴霾,重新燃起生活的希望。《道德经》言:“天道无亲,常与善人”,意为天道公正从来不偏私,却总会眷顾帮助善良的人,善良的人总会得到相应的福报,总会在不经意间带给你好运,经常传递善意的人,定会被生活善意对待,而人心就像一片土地,善意的种子慢慢播撒,就一定盛开出美丽的花朵,沁人心脾的花香也一定会传播给周围的人。

纷繁人世,总有人会给世界带来长叹、带来愤慨,也总有人让世界温暖着、美好着。愿我们每个人都拥有善意、传递温暖、收获感动!①8



## 发挥新型城镇化内需潜力

张林山

城镇化是人类社会发展的客观趋势,也是最大的内需潜力所在。近年来,我国新型城镇化建设有力有序推进。未来我们要把扩大内需战略和新型城镇化战略有序衔接起来,不断激发新型城镇化的消费潜力,拓展投资空间,深入推进城镇化体制机制改革,使之成为提振内需和经济发展的重要推动力。

第一,释放城镇居民消费潜力。消费结构升级与人口城镇化进程息息相关。国际经验表明,一个国家或地区进入大众消费时代,大都伴随人口大规模向城镇集聚。尤其是进入中高收入阶段,人口城镇化在引领消费升级方面的作用更为明显。“十四五”时期,我国仍处在城镇化较快发展阶段,人口城镇化蕴藏着巨大的消费增长潜力,城镇居民的增多,尤其是新生代农民进城,将伴随着教育、康养、文化、娱乐等消费需求全面增长,能够显著提升消费总规模。

从我国的实际情况看,城镇居民在物质型消费基本饱和后,逐步成为引领教育、医疗、养老、文化、信息、旅游等服务型消费需求增长的主力军。服务型消费快速增长与新一轮科技革命和产业变革相融合,

并由此催生服务业新业态新模式,成为拉动经济增长的新引擎。今年以来,促消费政策正在持续显效,居民消费恢复态势向好,文旅消费、直播带货消费热度比较高,成为消费回升向好的新亮点。当然,消费恢复仍是初步的,增强居民消费意愿还有较大空间,需进一步提升城镇居民消费能力、改善消费环境。从中长期来看,扩大消费还要优化收入分配结构,提升就业质量,多渠道增加城乡居民收入,强化基本公共服务,使居民有稳定收入能消费、没有后顾之忧之忧敢消费、消费环境优获得感强愿消费。

第二,拓展新型城镇化投资空间。城镇化对投资需求具有明显的带动效应。城镇化既是农业人口不断向城镇转移的过程,也是生产要素不断向城镇聚集的过程。在一般情形下,城镇化率每提升1个百分点,将直接带动人均资本存量增加1.3%;城镇化率达到60%之后,在较高收入基础上的城镇化发展对投资需求的带动力度倍升,城镇化率每提升1个百分点,直接带动人均资本存量增加3.5%。同时,据测算,城镇化率每提高1个百分点,新增投资需

求6.6万亿元左右。城镇人口的增加,可以带来城镇基础设施、公共服务设施建设等多方面投资需求。因而,城镇化将成为扩大内需的巨大引擎,是转变经济发展方式的突破口和着力点。

城市基础设施、公共服务设施等是城镇化投资建设的重点领域。补齐这些短板,既有利于更好满足城市居民对高品质生活的需求,也有利于充分释放投资需求潜力。还要看到,我国城市群一体化发展和都市圈同城化发展水平还不高,核心城市的承载力需进一步提升,中小城市的吸引力需进一步提高,小城镇的特色与差异化分工优势需进一步提升,城市群、都市圈的内部基础设施与要素联系需进一步加强。综合而言,城市群和都市圈发展后劲足、空间大,将是城镇化投资建设的重点。推进以人为本的新型城镇化,还要因地制宜补齐县城短板弱项,促进县城产业配套设施提质增效,市政公用设施提档升级、公共服务设施提标扩面、环境基础设施提级扩能,增强县城综合承载能力,提升县城发展质量。

第三,加快城镇化体制机制改革

创新。体制机制创新是释放城镇化内需潜力的关键抓手。新时代新征程,我们要以体制机制改革为动力,紧紧围绕新型城镇化目标任务,加快推进户籍制度改革,提升城市综合承载能力,制定完善土地、财政、投融资等配套政策,充分释放新型城镇化蕴藏的巨大内需潜力,为经济持续健康发展提供持续强劲动力。

一是深化户籍制度改革。试行以经常居住地登记户口制度,完善全国公开统一的户籍管理政务服务平台,提高户籍登记和迁移便利度。依法保障进城落户农民的农村土地承包权、宅基地使用权、集体收益分配权,健全农户“三权”市场化退出机制和配套政策。二是完善城镇基本公共服务提供机制。建立基本公共服务同常住人口挂钩、由常住地供给的机制,稳步提高非户籍常住人口在流入地享有的基本公共服务项目数量和水平,推动城镇基本公共服务常住人口全覆盖。三是健全城镇化建设资金保障机制。加快投融资体制改革,健全市场化投融资机制,优化资金投入结构方式,建立健全多元持续、经济适用的城镇化建设资金保障机制。

(原载《经济日报》)

## 思考

除传统网店如京东、当当、淘宝、天猫等图书销售渠道外,自2021年起,抖音在以“樊登”“王芳”“俞敏洪”“东方甄选”为代表的用户直播间里,以主持人与作者对话为模式,图书销售异军突起,成为新兴的图书销售渠道,且随着时间的推移,在畅销书领域,其销售占比明显增大。《在峡江的转弯处:陈行甲人生笔记》即为典型。根据相关资料和笔者(本人系该书责任编辑)亲历,可以发现此书在抖音平台畅销的原因主要有以下三点:价值观的共鸣、名人叠加效应、文艺性。

### 价值观共鸣促进传播

《在峡江的转弯处:陈行甲人生笔记》一书由人民日报出版社在2021年1月出版发行,受疫情影响,实际发行工作在3月开始,迄今已有80万册销售量,是一本近年来不可多得的好书,第一年销售即超过30万册。此书的畅销首先在于全书中展现的传统美德与核心价值观在读者中的共鸣。全书共有“七记”18万余字,从作者的母亲、爱人、第一份工作、考研、出国访学、巴东任职、转场做公益讲起。书中体现的真诚和爱意,让多位读者流泪。作者母亲出生时因为是水婴,其母亲拟将其溺亡,适逢算命先生讨水喝时断言道:她将是贵人之母,务请留下,女婴得以幸存。所以陈行甲小时候,他的母亲经常对他说“甲儿,你是我的贵人”,这让陈行甲印象深刻。他母亲对弱势群体的怜悯、勤劳等优良品质,也对陈行甲影响深远。陈行甲的母亲去世后,他一直随身携带母亲的照片,以便时时提醒自己不忘根本。在巴东任职那段时间,是陈行甲备受关注的阶段。一个国家级贫困县,在法治范畴和组织支持的背景下,短短几年抓了87个腐败分子和不法商人,县委书记又被评为“全国优秀县委书记”,这样的事迹,不说绝后也是空前。这种现象恰恰体现了中央反腐的决心和人民群众对贪腐的痛恨。书中讲到的这些故事,陈行甲在接受媒体采访和参加《我是演说家》中,都有不同程度的提及,视频被网友剪辑成片段,在抖音上一再展示,阅读量超过十亿,读者深受感动,书的畅销也就顺理成章了。

### 名人叠加引发马太效应

图书的畅销与名人叠加效应也有关系。2022年3月,陈行甲与俞敏洪在抖音连线直播,观众人数暴增,准备的5000册《在峡江的转弯处:陈行甲人生笔记》秒光。直播中,两人分享了各自的人生经历以及命运的交集,引发网友共鸣,大家期待看到他们面对面的交流,于是双方预定6月份在北京见面。

彼时新东方遭遇教培政策调整,正处于转型的艰难时期,以董宇辉、明明为代表的东方甄选主播,靠着超强的表达能力和普及知识的方式,一夜成名,迅速成为直播顶流。6月底,陈行甲与董宇辉在东方甄选直播间进行了交流,当时东方甄选的选品中还没有图书,在开播前一个小时才紧急协调《在峡江的转弯处:陈行甲人生笔记》挂了链接,两人经过十多分钟交流后,董宇辉开始正式推销该书,却发现已经秒光。这是由于访谈模式尚未成熟,选品图书与仓促,以致错过了数十万册的销售机会。此后,陈行甲又分别与王石、李一诺等在抖音连线直播,不仅吸引双方粉丝观看,还吸引了新的粉丝,直播间的图书销售数量可观。

此外,抖音用户对陈行甲事迹的宣传也大大带动了图书销售。用户“越月”在2022年5月24日发布的一条两分多钟的带货视频,点赞量为28.6万,阅读量近千万,销售图书2万多册;用户“赵健的读书日记”在2022年7月22日发布的一条带货视频,销售图书4421册……这些自发的市场行为,都为图书的发行开辟了新的渠道。

中国作协副主席徐贵祥、公益人陶斯亮、人民日报海外版总编辑詹国枢、著名作家邓一光等名家,都撰文或者组织、参加相关活动推荐此书,他们的评价都在抖音上以图文或视频形式被二次传播,产生了新的马太效应,让读者群体更加壮大。

### 文学表达打破固有认知 形成反差感

作为1988年读大学的人,陈行甲不可避免地受到那个年代的文艺熏陶,这使他的笔下,无论是思念母亲的疼痛,还是在巴东任职时的公开文章,都展现了浓浓的文艺色彩。比如他在长江巴东网《干部结穷亲》的开篇中写道:“我们这些穷乡亲,在等待着他们!他们期待的目光,早已穿越万水千山、风风雨雨,我们奔向他们的脚步,大地会聆听。人间最冷的不是冰寒,而是麻木。你不是太阳,但你可以发出比太阳更温暖的光。”

这样的句子,更像是文学作品,而不是政府官网上对群众的表达范式。陈行甲把这样的句子引用到书中,可见他对这些表达的看重。类似这样的语言,比喻、形容、排比,在书中随处可见,从中也能看到陈行甲的文艺情怀。在讲述人生故事的平实叙述中加入文学修饰,既使得内容更有血肉又让人读来可亲可敬。这也是本书能在抖音平台畅销的原因之一。

《在峡江的转弯处:陈行甲人生笔记》以产品内容的优势撬动了抖音市场,抖音又以平台的优势、流量的扶持为产品加热,这些因素共同促成了作品的畅销。③13

(作者单位:人民日报出版社)

## 抖音带货提升图书发行量的原因分析

——以《在峡江的转弯处:陈行甲人生笔记》为例

张炜煜

## 欢迎来稿

各位读者,本版的《学术前沿》《思想观澜》《视野纵横》《学界动态》等栏目长期征稿,欢迎来稿。请勿一稿多投,来稿时请注明栏目。

电子邮箱:zkrbwj@126.com 13007549707@163.com  
联系电话:15890541222 13007549707